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SCHEDE TECNICHE
TECHNICAL FORMS
FICHES TECHNIQUES

TERRACOTTA NATURALE / NATURAL TERRACOTTA / TERRACOTTA NATURELLE

CARATTTERISTICHE DEL PRODOTTO

COTTO ETRUSCO® si presenta in diverse tonalita ottenute natural-
mente indipendentemente dalla nostra volonta di produzione. Pre-
senta forme irregolari, mai perfettamente uguali tra di loro, e rugo-
sita superficiali variabili tipiche dei vecchi manufatti. Nell'imFasto
e possibile trovare qualche impurita o piccole particelle di calcare,
questo perché le argille non vengono trattate con macchinari moder-
ni, che si, eliminerebbero queste piccole imperfezioni, ma che cam-
bierebbero radicalmente la struttura del mattone facendo perdere
quelle caratteristiche di autenticita e naturalezza a noi tanto care.

VOCI DI CAPITOLATO

Pavimenti, mattoni e coppi in cotto lavorato a mano e cotti in forni
esclusivamente alimentati a legna per dieci giorni dopo cicli di es-
sicazione naturale.

CONSIGLI DI POSA

Per interni: si consiglia posa a calce o cosidetta “malta bastarda”.
Qualora il massetto di posa fosse stato gia effettuato vi e la pos-
sibilita di utilizzare apposito collante a spessore, che permetta di
giostrare almeno un centimetro di altezza, in alternativa & anche
possibile sfruttare la posa cosidetta “a spolvero”, ciog un masset-
to fresco con spolverate di cemento 32,5. Per esterni: per ?arantire
I'ingelivita del materiale, sara obbligatorio che la posa dello stesso
venga effettuata a calce (malta bastarda) o con apposito collante
(meglio se a spessore).

CONSIGLI DI STUCCATURA . _ -
Si consiglia I'uso degli usuali stucchi Ber piastrelle reperibili in com-

mercio avendo cura di rimuovere subito dalla superficie eventuali
debordazioni prima che siano secche con spugne morbide e non
abrasive.

Si consiglia di applicare come protettivo pre stuccatura una mano

abbondante di COTTO ETRUSCO® Naturalcare.

IMPERMEABILIZZAZIONE

Per pavimentazioni su soletta, prima dell’esecuzione del sottofondo
e necessario provvedere alla impermeabilizzazione. Il manto imper-
meabile pud essere realizzato con prodotti da valutarsi caso per
caso, ma rimane indispensabile che le acque che vengono raccolte
dallo strato di impermeabilizzazione siano convogliate In un apposi-
to scarico. Sulla guaina di impermeabilizzazione, al fine di creare nel
sottofondo un corretto drenaggio delle acque, puo essere opportuno
posizionare una guaina con sezione “coda di rondine” espressamen-
te studiata per questa funzione.

INGELIVITA

Per garantire |'ingelivita sara necessario che il materiale venga pos-
ato a colla e con 1donea pendenza; va inoltre evitato qualsiasi tipo di
trattamento che non sia traspirante.

GIUNTI DI DILAZIONE

Hanno lo scopo di permettere e compensare eventuali variazioni
dimensionali e devono essere ricavati sia nella struttura della cos-
truzione sia nel pavimento, con il suo massetto. Un giunto elastico
inoltre dovra essere eseguito lungo tutte le pareti perimetrali della
pavimentazione.

TOLLERANZE COMMERCIALI

Il riferimento al colore & puramente indicativo in quanto caratteris-
tica del cotto e la diversita dei toni. Il materiale deve sempre inten-
dersi con tolleranza sulle dimensioni (UNI/EN 98). | pesi si intendo-
no relativi al materiale non bagnato. Per qualsiasi controversia e
contestazione sara esclusivamente competente il Foro di Perugia.
(L'Azienda si riserva la facolta di modificare pesi, misure e imballag-
gi senza preawviso).

PRODUCT FEATURES

COTTO ETRUSCO® comes in various shades that occur naturally and in-
dependently of our production processes. The tiles feature irregular sha-
pes, never perfectly identical to each other, and variable surface roughness
typical of traditional handmade items. The clay mixture may contain some
impurities or small limestone particles, as the clays are not processed with
modern machinery. While such machinery would eliminate these small
imperfections, it would also fundamentally alter the structure of the tiles,
stripping them of the authenticity and naturalness we value so highly.

TECHNICAL SPECIFICATIONS
Flooring and Cladding in handmade terracotta, fired in wood-burning kilns
for ten days following natural drying cycles.

INSTALLATION RECOMMENDATIONS

Ensure the substrate is level, cured, intact, compact, rigid, resistant, dry,
and free from releasing agents or rising damp.

[t is recommended to lay the tiles using a specific thick-bed adhesive or ce-
ment-based glue that allows at least one centimetre of height adjustment.
Use an adhesive classified as C2TE, which provides the high elasticity ne-
cessary for bonding terracotta on both internal and, especially, external
flooring.

For external applications, this type of adhesive is particularly suitable due
to its strong adhesion and excellent waterproofing properties, ensuring a
flexible and impermeable bond between the tiles and the substrate. This
prevents rising damp and guarantees the frost resistance of the material.
Tile bonding technique: Double buttering is generally recommended to avoid
cavities or voids that could compromise resistance or lead to hydrolysis is-
sues.

For optimal adhesion, the adhesive layer must fully cover the back of the
tiles. Create elastic expansion joints where necessary.

GROUTING RECOMMENDATIONS
Use commercially available standard tile grouts, carefully removing any
excess from the surface before it dries with soft, non-abrasive sponges.

Before grouting, always apply a generous coat of COTTO ETRUSCO® NATU-
RALCARE as a protective treatment.

WATERPROOFING

To prevent rising damp, efflorescence, and frost damage, waterproofing
must be carried out before the substrate is laid.

The waterproof layer can be created using products selected case by case,
but it is essential to direct water collected by the waterproofing layer, such
as rising damp or possible infiltration, to an appropriate drainage system.
To ensure proper water drainage within the substrate, a “dovetail” section
membrane specifically designed for this purpose may be placed over the
waterproofing layer.

FROST RESISTANCE
To guarantee frost resistance, the material must be laid using adhesive and
with an appropriate slope. Avoid any treatments that are not breathable.

EXPANSION JOINTS

These are designed to accommodate and compensate for potential dimen-
sional changes and must be incorporated into both the structure and the
flooring, including the screed. Elastic joints should also be placed along all
the perimeter walls of the flooring.

COMMERCIAL TOLERANCES

The reference to colour is purely indicative, as the nature of terracotta in-
volves tonal variations. The material must always be considered subject to
dimensional tolerances (UNI EN ISO 10545-2:2018). The stated weights re-
fer to the material when dry. For any disputes or claims, the Court of Perugia
shall have exclusive jurisdiction. (The company reserves the right to modify
weights, dimensions, and packaging without prior notice.)
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CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

COTTO ETRUSCO® se décline en différentes nuances obtenues naturel-
lement, indépendamment de notre processus de production. Les carreaux
présentent des formes irrégulieres, jamais parfaitement identiques, ain-
Si qu'une rugosité variable, typique des anciens produits artisanaux. Le
mélange d'argile peut contenir de petites impuretés ou des particules de
calcaire, car |'argile n'est pas traitée avec des machines modernes. Ces der-
nieres élimineraient ces petites imperfections mais altéreraient également
la structure des carreaux, leur faisant perdre les caractéristiques d'authen-
ticité et de naturalité qui nous tiennent a cceur.

SPECIFICATIONS

Revétements de Sol et de Mur en terre cuite fagonnée a la main et cuite
exclusivement dans des fours a bois pendant dix jours, aprés des cycles de
séchage naturel.

RECOMMANDATIONS DE POSE

Vérifiez que le support est plan, sec, stable, compact, rigide, résistant,
exempt d'agents détachants et de remontées d'humidité.

Nous recommandons ['utilisation d'un mortier-colle spécifique a épaisseur
réglable, permettant de gérer au moins un centimetre d'épaisseur. Une colle
classée C2TE est recommandée pour sa grande élasticité, essentielle pour
la pose de la terre cuite, notamment en extérieur.

En extérieur, ce type de colle offre une forte adhérence et une excellente
imperméabilisation, garantissant un ancrage flexible et étanche au support,
protégeant ainsi la terre cuite des remontées d’humidité et assurant sa rési-
stance au gel.

Technique de collage des carreaux : La méthode du double encollage est
généralement conseillée pour éviter la présence de cavités ou d'espaces
vides pouvant compromettre la durabilité ou provoquer des phénomenes
d'hydrolyse. Assurez-vous que I'adhésif recouvre entierement I'envers des
carreaux. Prévoyez des joints de dilatation élastiques si nécessaire.

RECOMMANDATIONS POUR LE JOINTEMENT

Nous recommandons |utilisation des joints courants disponibles dans le
commerce, en veillant a enlever immediatement tout excédent avec des
éponges douces et non abrasives avant qu'il ne séche.

Appliquez systématiquement une couche généreuse de COTTO ETRUSCO®
NATURALCARE en protection avant le jointement.

IMPERMEABILISATION

Pour éviter les remontées d’humidité, les efflorescences ou les domma-
ges liés au gel, une imperméabilisation doit &tre réalisée avant la mise en
ceuvre du support.

La couche imperméable peut étre réalisée avec des produits adaptés a
chaque cas, mais il est essentiel que les eaux collectées par la couche
d'imperméabilisation (remontées ou infiltrations) soient évacuées vers un
systeme de drainage approprié. Pour créer un drainage adéquat dans le
support, il peut étre utile de poser une membrane profilée en “queue d'a-
ronde” spécialement congue a cet effet au-dessus de I'imperméabilisation.

RESISTANCE AU GEL _
Pour garantir la résistance ay gel, les carreaux doivent étre posés avec de la
colle et une pente adaptée. Evitez tout traitement non respirant.

JOINTS DE DILATATION

Les joints de dilatation permettent d'absorber les variations dimensionnel-
les et doivent étre intégrés a la fois dans la structure de la construction et
dans le revétement de sol, y compris dans la chape. Un joint élastique doit
également étre installé le long des murs périphériques du sol.

TOLERANCES COMMERCIALES

La référence a la couleur est purement indicative, car une caractéristique
intrinséque de la terre cuite est la variation des tons. Le matériau doit
toujours étre considéré avec des tolérances dimensionnelles (UNI EN
1S010545-2:2018). Les poids indiqués se réferent au matériau a |'état sec.
Pour tout litige ou contestation, seul le Tribunal de Pérouse sera compétent.
(L'entreprise se réserve le droit de modifier les poids, dimensions et embal-
lages sans préavis).

des pieces comportent aussi une tolérance (UNI/EN 98) et les poids indiqués
de réferent au matériel sec. Pour toute controverse et réclamation seul le
Tribunal de Perugia aura compétence. (L'usine se réserve le droit de modifier
poids, dimensions et emballages sans aucun préavis).




SPECIFICHE TECNICHE
TECHNICAL FEATURES
SPECIFICATIONS TECHNIQUES

COTTO ETRUSCO® ¢ un produttore di pavimenti e rivestimenti artigianali di alta qualita, dove ogni
singolo lotto & unico e caratterizzato da variazioni estetiche che riflettono I'autenticita del processo
artigianale. A differenza delle piastrelle in ceramica industriale, che sono realizzate con processi e
materiali standardizzati, ogni prodotto COTTO ETRUSCO® nasce da un‘accurata lavorazione manua-
le, che rende ogni pezzo differente e irripetibile. | test e le normative UNI a cui fanno riferimento |
prodotti industriali, infatti, riguardano tipologie di piastrelle con processi produttivi ripetitivi, che non
si applicano alle peculiarita e alla personalizzazione del nostro approccio artigianale.

| risultati presentati riflettono una sintesi del test effettuati annualmente, calcolati come valore me-
dio. Si precisa che tali risultati possono essere soggetti a variazioni 0 aggiornamenti in funzione delle

nuove analisi 0 modifiche nei processi produttivi.

Su richiesta, & possibile eseguire test specifici sul batch relativo all’ordine.

COTTO ETRUSCO ® 4

COTTO ETRUSCO® s a producer of high-quality handcrafted flooring and cladding, where each batch
Is unique and characterized by aesthetic variations that reflect the authenticity of the artisanal pro-
cess. Unlike industrial ceramic tiles, which are produced using standardized processes and materials,
each COTTO ETRUSCO® product is the result of meticulous manual craftsmanship, making every
piece different and one-of-a-kind. The tests and UNI standards referenced by industrial products
apply to tiles produced through repetitive manufacturing processes, which are not relevant to the
characteristics and customization of our artisanal approach.

The presented results represent a summary of the tests conducted annually, calculated as an average
value. It is important to note that these results may be subject to variations or updates based on new
analyses or changes in the production processes.

Upon request, specific tests can be conducted on the batch related to the order.

COTTO ETRUSCO® est un fabricant de revétements et de sols artisanaux haut de gamme, ot chaque
lot est unique et se distingue par des variations esthétiques qui refletent ['authenticité du processus
artisanal. Contrairement aux carreaux en céramique industrielle, produits avec des procédgés et des
matériaux Standardisés, chaque produit COTTO ETRUSCO® est issu d’un travail manuel minutieux,
rendant chaque piéce unique et inimitable. Les tests et les normes UNI auxquels se référent les pro-
duits industriels concernent des types de carreaux avec des procédés de production répétitifs, qui ne
s'appliquent pas aux spécificités et a la personnalisation de notre approche artisanale.

Les résultats présentés sont une synthése des tests effectués annuellement, calculés comme une
valeur moyenne. Il est précisé que ces résultats peuvent varier ou étre mis & jour en fonction de nou-

velles analyses ou de modifications des processus de production.

Sur demande, il est possible de réaliser des tests spécifiques sur le lot correspondant a la commande.



SPECIFICHE TECNICHE

CARATTERISTICHE TECNICHE

Determinazione delle caratteristiche dimensionali e
della qualita della superficie.

Determinazione dell'assorbimento di acqua, della
porosita apparente, della densita relativa apparente
e della densita apparente.

Determinazione assorbimento liquidi superficiale
pavimento posato e stuccato.

Determinazione del modulo di rottura e della Forza
di Rottura.

|ER (R EC)

\

Determinazione della durezza superficiale
secondo la scala Mohs.

=
N

Determinazione della Resistenza al Gelo.

Determinazione della Resistenza all'Abrasione
superficiale per piastrelle smaltate.

Determinazione della Resistenza agli Shalzi Termici.

Determinazione della Resistenza alle Macchie.

Determinazione della Resistenza allo Scivolamento
delle superfici pedonali - Metodi di valutazione -
Test della rampa a piedi calzati.

Determinazione del Coefficiente di Attrito Dinamico
(DCOF).

[m N Jigfo# fine]ls

il

Determinazione della Resistenza Chimica.

Procedura Standard del Dispositivo per il test con
esposizione a nebbia salina.

NORMA

UNIEN IS010545-2:2018

UNIEN IS0 10545-3:2018

N/A

UNIEN ISO 10545-4:2019

UNIEN IS0 6769:2023

UNIEN 1SO 10545-12:2000

EC 1-2022 UNI EN SO 10545-7:2000

UNIEN ISO 10545-9:2000

UNIEN ISO 10545-14:2015

DIN EN 16165:2023 Annex B

ANSI A326.3:2022

UNIEN ISO 10545-13:2017

ASTM B117

VALORI NORMA

La norma definisce i metodi per determinare le caratteristiche dimensionali (lunghezza, larghezza, spesso-
re, rettilineita degli spigoli, ortogonalita, planarita) e la qualita della superficie delle piastrelle di ceramica.

La norma specifica un metodo per determinare |'assorbimento di acqua tramite sottovuoto, la porosita
apFarente, la densita relativa apparente e la densita apparente delle piastrelle di ceramica.
| metodo & applicabile alla classificazione delle piastrelle e alle specifiche di prodotto.

Test eseguito su superfici posate finite post stuccatura non trattate con MATTCARE / WETCARE.

La norma definisce un metodo di prova per determinare il modulo di rottura e la forza di rottura di tutte
le piastrelle di ceramica.

Determinazione della durezza superficiale ai graffi secondo la scala di Mohs.

La norma descrive un metodo per determinare |a resistenza al gelo delle piastrelle di ceramica previste
per 'uso in condizioni di gelo ed in presenza d'acqua.

La prova misura la resistenza alla rottura delle piastrelle ceramiche (inclusi i pavimenti in ceramica, terra-
cotta, porcellanato, ecc.) quando sono sottoposte a un carico concentrato applicato sulla piastrella,
la quale e posta su due supporti equidistanti.
L'obiettivo & determinare il carico massimo che la piastrella pud sopportare senza rompersi.

La norma descrive un metodo di prova per determinare la resistenza agli sbalzi termici di tutte le piastrelle
di ceramica nelle normali condizioni d'utilizzo.

Verde in olio leggero
lodio in alcool 13 g/I
Olio dioliva

Determinazione del coefficiente R

[ DCOF misura quanto una [gJiastreIIa e resistente allo scivolamento quando sotfoposta a un movimento
dinamico. Un DCOF elevato indica una maggiore resistenza allo scivolamento.

SOLUZIONI DELLA PROVA:

Cloruro di ammonio 100 g/I - 24 ore
Soluzione di ipaclorito di sodio 20 mg/! - 24 ore
Soluzione di acido citrico 100 g/l - 24 ore
Soluzione di acido cloridrico 3% (V/V) (96+1) ore
Idrossido di potassio 30 g/l (96+1) ore
Soluzione di acido cloridrico 18% (V/V) (36+1) ore
Acido lattico 5% (V/V) (96+1) ore
Idrossido di potassio 100 g/ (96+1) ore

Prova di resistenza alla corrosione di materiali metallici sottoposti a nebbia salina per 500 ore.

TERRACOTTA
NATURALE

2% STESSO BATCH

27%

13%

>12,2 N/mm?2

RESISTENTE

N/A

RESISTENTE

R12

MIN 0,65

CLASSE:

A

A

LA
LA
LA
HA
HA
HA

RESISTENTE

TERRE
OSSIDATE®

2% STESSO BATCH

20%

5%

>12,2 N/mm2

RESISTENTE

N/A

RESISTENTE

R12

MIN 0,52

CLASSE:

A

A

LA
LA/LB*
LA/LB*
HA/HB*
HA/HB*
HA/HB*

RESISTENTE

SMALTI

2% STESSQ BATCH

18%

3%

>12,2 N/mm?2

finituraC 5
finitura liscia 4

RESISTENTE
(LIMITE A -5°C)

classe 5>12000 giri

RESISTENTE

(@]

R10

MIN 0,28

CLASSE:

A

A
LA
LA
LA
HA
HA
HA

RESISTENTE

COTTO ETRUSCO ®

NOTE

Trattandosi di materiale artigianale sono normali variazioni da un batch produttivo all“altro:
eventuali ordini aggiuntivi vanno gestiti con campione lotto precedente.

La finitura C & la finitura Contemporanea di COTTO ETRUSCO®, si distingue per uno smalto sottile, applicato in
modo tale da esaltare |'aspetto naturale del supporto sottostante.
La finitura liscia ha uno spessore di smalto maggiore e rende la superficie pit liscia.

Dopo immersione in acqua, sottoporre le piastrelle ad un ciclo tra+ 5 °C e - 5 °C; tutti i lati della piastrella
devono essere esposti a congelamento con una duratura di almeno 100 cicli di gelo-disgelo.

Si raccomanda sempre I'utilizzo di NATURALCARE come pre-fuga per facilitare la pulizia dello stucco ed & for-
temente raccomandato trattamento con NATURALSTRONGCARE + MATTCARE / WETCARE nelle aree comuni
come CUCINA, SALA DA PRANZO su TERRACOTTA NATURALE e TERRE OSSIDATE.

Siraccomanda utilizzo di Terracotta Naturale o Terre Ossidate per aree umide o dove & previsto contatto con
acqua, come piscine, spogliatoi, docce. Per gli SMALTI il risultato differisce per colore/tipologia.
La finitura C & raccomandata. Su richiesta e possibile trattamento antislip.

COTTO ETRUSCO® garantisce la resistenza dei suoi prodotti in conformita ai valori dei parametri fisico-chimici
dell'acqua delle piscine pubbliche, secondo la normativa italiana per le acque di balneazione, a condizione che
venga mantenuto, durante tutto I'anno, il corretto equilibrio dell’acqua. Acido citrico, acido cloridrico, idrossido

di potassio, acido lattico solo in concentrazioni molto basse <1%. Si raccomanda di controllare I'alcalinita

dell'acqua per TERRE OSSIDATE® anche in presenza di PH neutro (ALC sempre da un minimo di 100 a 160

mg/L). In caso di manutenzione straordinaria, I'oscillazione del PH puo variare da 5 a 9 per un massimo

di 96 ore. Richiedere le specifiche per piscine a info@COTTO ETRUSCO®.it.

*|a risposta delle TERRE OSSIDATE® agli acidi e agli alcali varia in base alla tonalita dell’ossido e, in ogni
caso, deve essere considerata simile a quella della pietra/travertino se utilizzata per gli interni di piscine.



TECHNICAL FEATURES

TECHNICAL CHARACTERISTICS STANDARD

Determination of dimensional characteristics and

e UNIEN ISO 10545-2:2018

Determination of water absorption, apparent poro-

sity, apparent relative density, and apparent density. UNIENS0110545-3:2018

Determination of liquid absorption on the surface of

installed and grouted flooring. N/A

Determination of the breaking modulus and

breaking strength. UNIEN ISO 10545-4:2019

Determination of surface hardness according

to the Mohs scale. UNIEN IS0 6769:2023

Determination of Frost Resistance. UNIEN ISO 10545-12:2000

Determination of surface Abrasion Resistance
for glazed tiles.

Determination of Thermal Shock Resistance. UNI EN ISO 10545-3:2000

Determination of Stain Resistance. UNI EN ISO 10545-14:2015

Determination of Slip Resistance for pedestrian
surfaces - Evaluation methods - Ramp test with
shod feet.

DIN EN 16165:2023 Annex B

Determination of the Dynamic Coefficient of Friction

(DCOF). ANSI A326.3:2022

[0 K3 [ 23 3 (23 [ X [ [ )

Determination of Chemical Resistance. UNIEN ISO 10545-13:2017

il

Standard Practice for Operating Salt Spray (Fog)

Apparatus. ASTM B117

EC 1-2022 UNI EN SO 10545-7:2000

STANDARD VALUES

The standard defines the methods for determining the dimensional characteristics (length, width,
thickness, edge straightness, squareness, flatness) and surface quality of ceramic tiles.

The standard specifies a method for determining Water_absorﬁtion under vacuum, alpparent porosity, appa-
rent relative density, and apparent density of ceramic tiles. T e

e method is applicable for tile classification

and product specifications.

Test performed on finished installed surfaces, grouted and not treated with MATTCARE / WETCARE.

The standard defines a test method for determining the breaking modulus and breaking strength
of all ceramic tiles.

Determination of surface scratch hardness according to the Mohs scale

The standard describes a method for determining the frost resistance of ceramic tiles intended for use
in freeze-thaw conditions and in the presence of water.

The test measures the breaking resistance of ceramic tiles (including ceramic flooring, terracotta,
porcelain, etc.) when subjected to a concentrated load applied to the tile, which is positioned on two

equidistant supports. The aim is to determine the maximum load the tile can withstand without breaking.

The standard describes a test method for determining the thermal shock resistance of all ceramic tiles
under normal usage conditions.

Light oil green
lodine in alcohol 13 g/I
Olive oil

Determination of the R coefficient.

The DCOF measures how resistant a tile is to sliding when subjected to dynamic movement. A high DCOF

indicates greater slip resistance.

TEST SOLUTIONS:

Ammonium chloride 100 g/| - 24 hours
Sodium hypochlorite solution 20 mg/! - 24 hours
Citric acid solutiom 100 g/I - 24 hours
Hydrochloric acid solution 3% (V/V) (96x1) hours
Potassium hydroxide 30 g/ (96+1) hours
Hydrochloric acid solution 18% (V/V) (36+1) hours
Lactic acid 5% (V/V) (96x1) hours
Potassium hydroxide 100 g/I (36+1) hours

Test for the corrosion resistance of metallic materials subjected to salt spray for 500 hours.

NATURAL
TERRACOTTA

2% SAME BATCH

27%

13%

>12,2 N/mm?2

RESISTENT

N/A

RESISTENT

R12

MIN 0,65

CLASS :
A
A
LA
LA
LA
HA
HA
HA

RESISTENT

TERRE OSSIDATE GLAZES
2% SAME BATCH 2% SAME BATCH
20% 18%

5% 3%
>12,2 N/mm?2 >12,2 N/mm2
5 C- finishing 5
smooth finishing 4
RESISTENT
RESISTENT (LIMIT -5°C)
N/A classe 5>12000
cycles
RESISTENT RESISTENT
1 5
5 5
1 5
R12 R10
MIN 0,52 MIN 0,28
CLASS: CLASS:
A A
A A
LA LA
LA/LB* LA
LA/LB* LA
HA/HB* HA
HA/HB* HA
HA/HB* HA
RESISTENT RESISTENT

COTTO ETRUSCO ®

NOTES

As the material is handcrafted, variations between production batches are normal. Any additional orders
should be managed with a sample from the previous batch.

The C finish is the Contemporary finish by COTTO ETRUSCO®, characterised by a thin glaze applied in such a
way as to enhance the natural appearance of the underlying substrate.
The smooth finish features a thicker layer of glaze, making the surface smoother.

After immersion in water, subject the tiles to a cycle between +5°C and -5°C; all sides of the tile must be
exposed to freezing with a duration of at least 100 freeze-thaw cycles.

It is always recommended to use NATURALCARE as a pre-grouting agent to facilitate grout cleaning, and the
use of NATURALSTRONGCARE + MATTCARE / WETCARE is strongly recommended in high-traffic areas such as
KITCHEN and DINING ROOM on NATURAL TERRACOTTA and TERRE OSSIDATE surfaces.

It is recommended to use Natural Terracotta or TERRE OSSIDATE® for wet areas or areas exposed to water
contact, such as pools, changing rooms, showers. For Glazes, the result varies depending on color/type.
Finish C is recommended. Anti-slip treatment is available upon request.

COTTO ETRUSCO® guarantees the resistance of its products in accordance with the values of the physical-
chemical parameters of water in public swimming pools, as per Italian regulations for bathing water, provided
that the correct water balance is maintained throughout the year. Citric acid, hydrochloric acid, potassium
hydroxide, and lactic acid are permitted only in very low concentrations <1%. It is recommended to check water
alkalinity for TERRE OSSIDATE® gven in the presence of neutral pH (ALK always from a minimum of 100 to 160
mg/L). In the event of extraordinary maintenance, the PH oscillation can be from 5 to 9 for a maximum of 96
hours. For swimming pool specifications, please contact info@COTTO ETRUSCO®.it.

*TERRE OSSIDATE® answer to acids and alkalis differs based on oxide hue and in any case must be conside-
red same as stone/travertine if used for swimmingpool interiors.



SPECIFICATIONS TECHNIQUES

CARATTERISTICHE TECNICHE

Détermination des caractéristiques dimensionnel-
les et de la qualité de la surface.

Détermination de I'absorption d’eau, de la porosité
apparente, de la densité relative apparente et de la
densité apparente.

Détermination de I'absorption des liquides en
surface sur un sol posé et jointoyg.

EEC]

Détermination du module de rupture et de la Force
de Rupture.

Détermination de la dureté superficielle selon
I'échelle de Mohs.

A
S

Détermination de la Résistance au Gel.

Détermination de la Résistance a I'Abrasion super-
ficielle pour les carreaux émaillés.

Détermination de la Résistance aux
Chocs Thermiques.

Détermination de la Résistance aux Taches.

Détermination de la Résistance au Glissement
des surfaces piétonnes - Méthodes d'évaluation-
Test sur rampe pieds chaussés.

Détermination du coefficient de frottement
dynamique (DCOF).

[m N Jigfo# Jine]ls

il

Détermination de la Résistance Chimique.

Procédure Standard pour le test d'exposition
au brouillard salin.

NORMA

UNIEN IS010545-2:2018

UNIEN IS0 10545-3:2018

N/A

UNIEN ISO 10545-4:2019

UNIEN IS0 6769:2023

UNIEN 1SO 10545-12:2000

EC 1-2022 UNI EN SO 10545-7:2000

UNIEN ISO 10545-9:2000

UNIEN ISO 10545-14:2015

DIN EN 16165:2023 Annex B

ANSI A326.3:2022

UNIEN ISO 10545-13:2017

ASTM B117

VALORI NORMA

La norme définit les méthodes pour déterminer les caractéristiques dimensionnelles (longueur, largeur,
épaisseur, rectitude des arétes, orthogonalité, planéité) et la qualité de la surface
des carreaux en céramique.

La norme spécifie une méthode pour déterminer I'absorption d'eau par sous-vide, la porosité
apparente, la densité relative apparente et la densité apparente des carreaux en céramique.
La méthode est applicable a la classification des carreaux et aux spécifications des produits.

Test effectué sur des surfaces posées et jointoyées, non traitées avec MATTCARE / WETCARE.

La norme définit une méthode d'essai pour déterminer le module de rupture et la force de rupture de tous
les carreaux en céramique.

Détermination de la dureté superficielle aux rayures selon I'échelle de Mohs.

La norme décrit une méthode pour déterminer la résistance au gel des carreaux en céramique destings a
étre utilisés dans des conditions de gel et en présence d'eau.

Le test mesure la résistance a la rupture des carreaux en céramique (y compris les sols en céramique,
terre cuite, greés cérame, etc.) lorsqu'ils sont soumis a une charge concentrée appliquée sur le carreau,
placé sur deux supports équidistants.

L'objectif est de déterminer la charge maximale que le carreau peut supporter sans se briser.

La norme décrit une méthode d'essai pour déterminer la résistance aux chocs thermiques de tous les
carreaux en céramique dans des conditions d'utilisation normales.

Vert dans ['huile Iégere
lode dans I'alcool 13 g/l
Huile d'olive

Détermination du coefficient R

Le DCOF mesure la résistance d'un carreau au glissement lors d'un mouvement dynamique. Un DCOF
élevé indique une plus grande résistance au glissement.

SOLUTIONS DU TEST:

Chlorure d'ammonium 100 g/I - 24 heures
Solution d'hypochlarite de sodium 20 mg/! - 24 heures
Solution d'acide citrique 100 g/I - 24 heures
Solution d'acide chlorhydrique 3% (V/V) (9621) heures
Hydroxyde de potassium 30 g/l (96+1) heures
Solution d'acide chlorhydrique 18% (V/V) (9621) heures
Acide lactique 5% (V/V) (96+1) heures
Hydroxyde de potassium 100 g/I (96+1) heures

Test de résistance a la corrosion des matériaux métalliques soumis a un brouillard salin
pendant 500 heures.

TERRACOTTA
NATURELLE

2% MEME LOT

27%

13%

>12,2 N/mm?2

RESISTANT

N/A

RESISTANT

R12

MIN 0,65

CLASSE:

A

A
LA
LA
LA
HA
HA
HA

RESISTANT

TERRE
OSSIDATE®

2% MEME LOT

20%

5%

>12,2 N/mm2

RESISTANT

N/A

RESISTANT

R12

MIN 0,52

CLASSE:

A

A

LA
LA/LB*
LA/LB*
HA/HB*
HA/HB*
HA/HB*

RESISTANT

EMAUX

2% MEME LOT

18%

3%

>12,2 N/mm?2

finition C 5
finition lisse 4

RESISTANT
(LIMITE A -5°C)

classe 5>12000
tours

RESISTANT

(@]

R10

MIN 0,28

CLASSE:

A

A
LA
LA
LA
HA
HA
HA

RESISTANT

COTTO ETRUSCO ®

NOTES

Ftant donné qu'il s'agit de matériel artisanal, des variations entre chaque lot de production sont normales:
toute commande supplémentaire doit étre traitée avec |I'échantillon du lot précédent.

La finition C est la finition Contemporaine de COTTO ETRUSCO®, elle se distingue par un émail fin, appliqué de
maniere a mettre en valeur |'aspect naturel du support sous-jacent.
La finition lisse possede une épaisseur d'émail plus importante, rendant la surface encore plus lisse.

Apres immersion dans I'eau, soumettre les carreaux a un cycle entre +5 °C et -5 °C ; toutes les faces du carre-
au doivent étre exposées au gel pendant au moins 100 cycles de gel-dégel.

II'est toujours recommandé d'utiliser NATURALCARE comme pré-joint pour faciliter le nettoyage du joint, et |l
est fortement conseillé d'appliquer le traitement avec NATURALSTRONGCARE + MATTCARE / WETCARE dans
les zones communes comme la CUISINE, la SALLE A MANGER sur la TERRACOTTE NATURELLE et

les TERRE OSSIDATE®

[l est recommandé d'utiliser de la Terracotta Naturelle ou des Terres Oxydeées pour les zones humides ou |a ou
il y a contact avec I'eau, comme les piscines, les vestiaires, et les douches. Pour les EMAUX, le résultat varie
en fonction de la couleur/du type.

La finition C est recommandée. Un traitement antidérapant peut étre effectué sur demande.

COTTO ETRUSCO® garantit la résistance de ses produits conformément aux valeurs des parametres physico-
chimiques de I'eau des piscines publiques, selon la réglementation italienne pour les eaux de baignade, a con-
dition que I'équilibre correct de I'eau soit maintenu tout au long de I'année. L'acide citrique, I'acide chlorhydri-
que, I'hydroxyde de potassium, et I'acide lactique ne doivent étre utilisés qu'en concentrations tres faibles

(<1%). Il est recommandé de contrdler I'alcalinité de I'eau pour les TTERRE OSSIDATA®, méme en présence
de pH neutre (ALC toujours entre 100 et 160 mg/L). En cas de maintenance exceptionnelle, I'oscillation du pH
peut varier entre 5 et 9 pendant un maximum de 96 heures. Les spécifications pour les piscines peuvent étre

demandées a I'adresse info@COTTO ETRUSCO®.it.

*La réponse des TERRE 0SSIDATE® aux acides et aux bases varie en fonction de la teinte de I'oxyde et doit
toujours &tre considérée comme similaire a celle de la pierre/travertin si elle est utilisée pour les intérieurs de
piscines.
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